

看病刷二维码 付“数字人民币”

上海同仁医院打通首个医疗场景支付功能

今年1月,上海交通大学医学院附属同仁医院成为首批数字人民币试点应用单位,率先开通生活场景支付——全体医院员工成为“白名单客户”,可用数字人民币在食堂、超市消费。在数字人民币试点一周年之际,同仁医院又将其场景升级到2.0版——医疗支付场景顺利落地。昨天,记者跟随首位体验者来到门诊,看看这种新支付方式,到底怎么用。

不同于第三方支付 现金就放在手机里

上午10时,在长宁区政府部门工作的赵小姐来到门诊5楼的耳鼻咽喉科。“春季花粉多,我的鼻炎又犯了。”赵小姐的手机里装了一个名叫“数字人民币”的APP。在挂号窗口,她把手机上滑后,便出现一个二维码。只用了很短的时间,支付就完成了。记者看到,APP上显示的背景图片与百元纸钞左半部分相仿,存储的余额会波动。

“看表面上,这种支付方式和我们习惯的第三方支付非常相似;但实际上两者完全不同。”同仁医院副院长盛慧明告诉记者,数字人民币由中国人民银行牵头研发,本质是法定货币的一种,跟纸币、硬币性质一模一样,但呈现的方式不同。简单来说,它是人民币的电子版,在开通服务的过程中,没有绑定银行的账户,相当于现金就放在手机里。

自去年4月央行试点数字人民币以来,试点范围不断扩大,落地场景覆盖生活交费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等



患者可以通过数字人民币APP进行挂号、配药等支付
本报记者 徐程 摄

各个领域,并形成多地试点格局。

场景搭建分两步走 先生活支付,后医疗支付

上海市同仁医院积极顺应央行数字人民币试点应用的政策步伐,在长宁区政府、区科委和投促办的指导下,作为首批试点单位,组建了数字人民币专项工作组,围绕拓展医院支付场景先行先试,积极探索。

盛慧明告诉记者,医院的场景搭建分两步走,第一步是打通生活支付场景,第二步是打通医疗支付场景。今年1月,上海首个数字

人民币应用场景在同仁医院启动,借助邮储银行的技术,职工在食堂使用“硬钱包”,就可实现点餐、消费、支付一站式体验。试点以来,全院近千名员工已开通了数字人民币账户,大家对数字人民币的接受程度也比较高。

由医院信息科与财务科牵头,将打通医疗场景支付作为首批应用场景重点推进。经过3个月的开发与测试,目前覆盖两个院区、门急诊近20个收费窗口均已开通支持数字人民币支付。市民就诊只需出示手机数字人民币二维码,即可扫码支付诊疗费用,在支付方式上又增加了一个便捷、安全的新渠道。

钱款即时到账 不需要联网支付速度快

也许你会问,纸币可以直接花,不需要联网,数字人民币也可以吗?真的可以!赵小姐就告诉记者,平时使用第三方支付的话,如果遇到断网、信号不好,就会遇到扫不出的情况,但是数字人民币不需要联网即可支付,速度更快。而且,对于收费方来说,这笔钱也是即时到账,没有延迟的。

“尽管手机已经普及了,但很多老人总是不太习惯第三方支付工具,如果以后可以在医院里推广数字人民币,应该会更方便这部分群体的生活。”赵小姐表示。

疫情常态化背景下,通过无感支付来方便患者,是同仁医院一直在推进的一项便民举措,而数字人民币则加快了医疗场景无感支付的应用,为患者带来了极大的便利。盛慧明表示,未来,围绕大健康产业发展,医院还将充分利用数字人民币安全可靠、实时结算、支持离线支付等优势,进一步在体检检查、停车缴费等支付场景扩大试点。

“数字人民币的核心还是在应用,这就需要更多的应用场景和个人用户、企业用户去推动。”盛慧明说,相信随着医疗场景硬件支持的进一步提升,“硬钱包”等形式更多样、安全性更高的可穿戴设备载体也将发挥积极作用,为运用智能终端困难的就医人群使用数字人民币、跨越数字鸿沟提供了可能。

首席记者 左妍

虹口首推面向“海归” 人才驿站+补贴6个月政策

取得学位未满两年“海归”硕士博士、世界TOP100学校可申请

昨天,虹口区出台《虹口区留学回国人员过渡期内租住人才驿站的专项支持政策》,面向“海归”推出人才驿站,以缓解留学回国人员过渡期内的居住困难,鼓励留学回国人员在虹口创新创业,助力上海打造国际人才高地。该政策在上海尚属首例。

给予6个月的房租补贴

虹口结合区域发展实际,重点支持与区域产业发展紧密相关的金融类、交通运输类、物流管理与工程类、电子信息类、自动化类、计算机类、环境科学与工程类专业(包括但不限于上述专业)毕业的留学回国人员。政策要求申请者为中国籍公民,在世界排名前100名的(境)外高校获得硕士及以上学位或博士后证书未满2年,同时本人及家庭成员在本市无房且未申请、享受本市住房保障政策。

虹口对符合条件的留学回国人员,租住专门对其推出的人才驿站,给予最多不超过6个月过渡期的租金补贴。其中:

■ 持硕士学位的留学回国人员,前3个月给予每人每月2000元的租金补贴,后3个月给予每人每月1500元的租金补贴。

■ 持博士学位(博士后证书)的留学回国人员,前3个月给予每人每月3000元的租金补贴,后3个月给予每人每月2000元的租金补贴。

■ 留学回国人员取得学位之后至申请日的时期和租金补贴期,累计以不超过2年为限。

不要求一定在虹口就业

为保证申请公平、公正,相关部门将实行“积分优先、摇号托底”机制。在资格审核通过后引入积分制度,由区人社局根据申请人的年龄和学位等情况作积分评价,积分高的申请人优先。在房源紧张的情况下,将实行摇号

制托底。

为满足“海归”多样化需求,人才驿站有一居室、一室半、一室一厅、两居室、两室一厅等多种房型可供选择,房间内均设置独立卫生间,配备床、桌、空调等基本配置,可以让“海归”拎包入住,精致生活。

虹口区发改委表示,政策的出台意在汇聚知名海外高校优质人才,把虹口建设成为集聚能力强、辐射范围广的国际人才高地。此次人才驿站政策申请有三大特点:

■ 不将申请对象在虹口就业作为前提条件,不将区域贡献等因素纳入考量标准;

■ 政策申请一改由企事业单位为主体申请的做法,变为个人直接申请,打破申请壁垒;

■ 人才驿站管理坚持市场化运作模式,政府将通过人才驿站租金补贴方式减轻留学回国人员租金压力,同时引导鼓励各类市场主体提供更多面向留学回国人员的房源,拓展房源的规模。

据了解,本政策将于5月6日启动申请受理。有意者可通过“随申办”APP虹口旗舰店、“上海虹口”门户网站和“上海虹口”微信公众号网上申请,也可以通过虹口区人才服务中心服务专窗(虹口区中山北一路1230号柏树大厦A区一楼)线下申请,交齐人才驿站租住申请表、学位证明、身份证等相关申请材料。

■ 提交材料业务咨询,可拨打电话021-65073218,可发送邮件至hkrc65073218@163.com,或在“虹口人才”微信公众号留言。

本报记者 袁玮



图书馆里特意设置了湖景景观长桌位,让学生学习之余还能欣赏美景
本报记者 孙中钦 摄

上海交大包玉刚图书馆修缮后开放 湖畔的图书馆新绿扑面而来



“1929年我从北师大附中毕业考入了上海交通大学,图书馆是我每天必去的地方。”迈入上海交通大学闵行校区的包玉刚图书馆,钱学森先生忆起大学生活曾说过的这句话,立刻映入眼帘。

历经修缮,这座思源湖畔的图书馆以全新面貌重新开放,迎接师生。

在上海交大闵行校区,东边的新图书馆以理工类图书为主,西侧的包玉刚图书馆以人文社科为主。学生们说,两座图书馆气场完全不同,“一走进包图就想看书。”是因为湖畔绿荫环绕增添了灵气,还是人文社科馆藏厚重的底蕴默默影响?“我觉得是走进来的人状态不一样!”媒体与传播学院研究生舒天楚已经在上海交大度过了6个春秋,“大家习惯捧着电脑去新图‘干活’,却可以在包图找到一堆想看的书,随便找个角落怕席地而坐,也能看上大半天。”

舒天楚发现,新开馆的包图更舒服了。

从一楼到六楼,越来越安静——一楼为展览和开放研讨空间;二楼设有能躺下、有心理学书籍和减压玩具环绕的“舒缓区”;三楼的新技术体验区里,馆藏的黑胶唱片正在唱机里旋转,悠扬的乐声萦绕,而另一侧有学生陆续拾起游戏手柄、戴上VR眼镜,最新的新媒体“玩具”开放体验;四楼靠窗的区域有一张“最长书桌”,充足的“湖景位”零星坐着学生;五楼和六楼是相对封闭的研讨空间,还有适合独处静思的“寂静区”。

在“看不见”的图书馆,一张“学术资源地图”为师生提供学科资源、核心资源导航和期刊投稿推荐服务,信息的搜索更精准。全媒体资源建设、数据可视化平台、学科交叉服务平台,融合智能技术的图书馆智慧体系正在酝酿建设,这是图书馆智慧服务的未来。

馆里更敞亮,高层的临湖露台也开放了。抬头间,思源湖的碧波、“天使”林的新绿,透过窗户、跃过露台扑面而来。正是“目既往还,心亦吐纳”,大学里有这样的图书馆,或许每个人都能找到自己的一份心安,一份宁静致远。
本报记者 易蓉